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СУТНІСТЬ, ПРИНЦИПИ ТА НАПРЯМКИ НАУКОВОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ 
У СФЕРІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ І СПОРТУ

Треба, щоб умови, а не керівники 
примушували людей працювати.

Рюіті Хасшото

Характер організації праці в колективі визначається мірою прогресивності техніки і технології, 
що застосовуються, а також рівнем кваліфікації працівників. Наукова організація праці (НОП) передба
чає систематичне впровадження досягнень науки, передового досвіду та дозволяє найкращим чином 
поєднувати техніку і людей в єдиному виробничому процесі, забезпечує найбільш ефективне використан
ня матеріальних і трудових ресурсів, безперервне підвищення продуктивності праці. Економічні, психо
фізіологічні і соціальні задачі НОП тісно пов ’язані між собою. Впровадження наукової організації праці 
дає найкращий результат тільки тоді, коли її застосування носить комплексний характер. В основі 
наукової організації управлінської праці лежать певні принципи. Перехід від адміністративно-командних 
методів управління до ринкової економіки, побудованої на розмаїтті форм власності, передбачає необ
хідність переосмислення сутності і змісту оплати праці.Раціональна організація управлінської праці 
вимагає відповідних форм її розподілу і кооперації. У ринковій економіці кооперація набуває іншого 
змісту. В її основі лежать вже не накази адміністрації, а інтереси, тобто спонукальним мотивом коо
перованої праці є не адміністратор, а економічний (соціальний) колективний інтерес (стимул). У цьому 
випадку кооперацію необхідно розглядати як добровільне о б ’єднання працівників на основі їх зацікав
леності у  співпраці.

Найбільш складніш є вид трудової діяльності, пов ’язаний з реалізацією управлінських рішень. Це, 
передусім, зумовлено великою різноманітністю управлінських робіт. Щоб привести їх в певну систему, 
доцільно виконувати окремі функції, які класифікуються за об ’єктами і напрямками керуючого впливу, 
за етапами виконання трудового процесу або за іншими аспектами.

Необхідність широкого використання засобів оргтехніки виникає у  зв ’язку з переходом до ринкових 
відносин, зростанням виробництва, а також збільшенням обсягів інформації, що вішагає швидкої її об
робки. Традиційні прийоми збору, обробки і передачі інформації стають малоефективтши, а це вішагає 
пошуку і упровадження високопродуктивних систем механізації та автоматизації управлінської праці.

Наукове обґрунтування кількості і якості праці є одним із важливих завдань теорії управління. 
Науково обгрунтовані норми праці виконують функцію міри її оплати. В обґрунтованих нормах акуму
люється ефективність використання техніки, прогресивна технологія і раціоналізація організації праці. 
Науково обґрунтована норма є еталоном того рівня продуктивності праці, який за певних організацій
но-технічних умов повинен бути досягнутий кожним працівником. Отже, обґрунтовані норми -  основа 
організації праці, виробництва та заробітної плати.

Продуктивність управлінської праці знаходиться у  прямій залежності від стану робочих місць і 
умов, в яких працює менеджер. Значення розглянутої проблеми підсилюється у  зв ’язку з появою нових 
організацій ринкового типу, коли відбуваються суттєві якісні зміни в системі управління економічнішії і 
соціальним процесами.

Ключові слова: наукова організація праці, оплата і стимулювання праці, розподіл і кооперація 
праці, механізація праці, нормування праці, умови праці.

Характер организации труда в коллективе определяется степенью прогрессивности техники и 
технологии, которьіе применяются, а также уровнем квалификации работников. Научная организация 
труда (НОТ) предусматривает систематическое внедрение достижений науки, передового опьіта и 
позволяет наилучшим образом сочетать технику и людей в едином производственном процессе, обеспе- 
чивает наиболее оффективное использование материазьньїх и трудових ресурсов, непрерьівное повьіше- 
ние производительности труда. Зкономические, психофизиологические и социальньїе задача НОТ тесно 
связаньї между собой. Внедрение научной организации труда дает лучший результат только тогда, 
когда ее применение носит комплексний характер. В основе научной организации управленческого труда
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лежат определенньїе принципи. Переход от административно-команОньїх методов управлення к рьточ- 
ной жономике, построенной на разнообразии форм собственности, предполагает необхобимость пере
осмислення сущности и содержания вознаграждения за труд.Рациональна организация управленческого 
труда требует соответствующих форм ее разделения и коопераційі. В риночноіі жономике кооперация 
приобретает иной смисл. В ее основе лежат уже не приказьі администрации, а интересьі. тоесть 
побудительним мотивом кооперированного труда являєшся не администратор, а жономический 
(социальньїй) коллективниіі интерес (стимул). В зто.м случае кооперацию необходимо рассматривать 
как добровольное обьединение работников на основе их заинтересованности в сотрудничестве.

Наиболее сложним являєшся вид трудовоїі деятельности, связанньпі с реализацией управлен- 
ческих решений. Зто, прежде всего, обусловлено большші разнообразием управленческих работ. Чтоби 
привести их в определенную систему, целесообразно виполнять отдельньїе функции, которие класси- 
фицируются по обьектам и направленням управляющего воздействия, по зтапам виполнения трудового 
процесса или по другим аспектам.

Необходимость широкого использования средств оргтехники возникает в связи с переходом к 
риночним отношенияи, ростом производства, а также увеличением обьемов информации, требующей 
бистроїі ее обработки. Традиционние приемьі сбора, обработки и передачіі информации становятся 
малозффективньїми, а зто требует поиска и внедрения високопроизводительних систем механизации и 
автоматизации управленческого труда.

Научное обоснование количества и качества труда являєшся одной из важних задач теории 
управлення. Научно обоснованние норми труда виполняют функцию мери ее оплати. В обоснованних 
нормах аккумулируется зффективность использования техники, прогрессивная технология и рациона- 
лизация организации труда. Научно обоснованная норма являєшся зталоном того уровня производи- 
тельности труда, которьш при определенних организационно-технических условиях должен бить до
стигну т каждим работником. Итак, обоснованние норми — основа организации труда, производства и 
заработной плати.

Производительность управленческого труда находишся в прямоїі зависимости от состояния ро
бочих мест и условий, в которих работает менеджер. Значениерассматриваемой проблеми усиливает- 
ся в связи с появлением нових организации риночного типа, когда происходят существенньїе качествен- 
ние изменения в системе управлення жономическими и социальньши процессами.

Ключевьіе слова: научная организация труда, оплата и стимулирование труда, разделение и 
кооперация труда, механизация труда, нормирование труда, условия труда.

ТИе паіиге о / ІаЬог огуапігаїіоп іп іке (еат із с/еіеппіпесі Ьу іке сіеугее о/ргоугеззіуііу о / Іескпісріез 
апсі Іескпоіоуіез тесі, апсі іке зкіїі ієуєі о/мюгкегз. 8сіепІі/іс ІаЬог Огуапііаііоп (8ІО) ргоуісіех а зузіетаїіс 
іпігосіисііоп о /  з сіє п і/іс  аскіехетепіз апсі асіхапсесі ехрегіепсе апсі епаЬІез іке Ьезі сотЬіпаііоп о /  кшпап 
гезоигсез апсі Іескпоіоуу іп а зіпуіе тапи/асіигіпу ргосезз, ргохіїіез іке тозі ефісіепі изе о / таїегіаі апсі 
китап гезоигсез, апсі сопііпиоиз ітргохетепі о/ргосіисііхіїу. Есопотіс, зосіаі апсі рзуско ркузіоіоуісаі уоаіз 
о/8ЬО аге сіозеїу геїаіесі. Тке іпігосіисііоп о/зсіепіі/іс огуапііаііоп о/ІаЬог уіхез іке Ьезі гезиііз опіу \хкеп 
ііз арріісаііоп із сотріех. Ткеге аге зоте Ьазіз ргіпсіріез о /іке зсіепіі/іс огуапігаїіоп о/асітіпізігаїіуе мюгк. 
Тке Ігапзіїіоп /гот асітіпізігаїіуе-соттапсі тапауетепі ю а тагкеї есопоту, Ьазесі оп сііуегзіїу о/охупегз- 
кір, гесріігез геїкіпкіпу іке паіиге апсі сопіепі о / \уауез. Ваііопаї огуапігаїіоп о / асітіпізігаїіуе мюгк гециігез 
арргоргіаіе/огтз о/ііз сіізІгіЬийоп апсі соорегаїіоп. іп а тагкеї есопоту соорегаїіоп Іакез сіі//егепІ теапіпу. 
її із Ьазесі поі оп іке асітіпізігаїіоп ’з огсіегз, киї оп іпіегезі, ап асітіпізігаїог із поі а тоїіуаіог апутоге, Ьиі 
есопотіс (зосіаі) соїіесііхе іпіегезі (зіітиіиз). іп ікіз сазе, соорегаїіоп зкоиісі Ье зееп аз а уоіипіагу аззо- 
сіаііоп о/мюгкегз Ьазесі оп ікеіг іпіегезі іп соорегаїіоп.

Тке тозі сііі/ісиїї іуре о/ \уогк із геїаіесі (о іке ітріетепіаііоп о /  асітіпізігаїіуе сіесізіопз. Ткіз із ргі- 
тагіїу Виє Ю а Іагуе уагіеіу о / тапауегіаі мюгк. То зузіетаїііе іі, її мюиісі Ье арргоргіаіе Ю рег/огт зресі/іс 
/ипсііопз, сіаззі/іесі Ьу оЬ/есІз апсі агеаз о/сопігоі, зіауез о /іке мюгк ргосезз ог оікег азресіз.

Тке пеесі /ог м/'иіег изе о /  офісе (ескпісаі зиррогі агізез /гот іке ігапзіїіоп (о а тагкеї есопоту. іп- 
сгеазіпу ргосіисііоп апсі уоіитез о / іп/огтаїіоп ікаї гесріігез срііск ргосеззіпу. Тгасііііопаї теїкосіз о / 
соііесііпу, ргосеззіпу апсі Ігапзтіїїіпу іп/огтаїіоп Ьесоте іпефесііуе, кіук-рег/огтапсе зеагск апсі іпіго
сіисііоп о/тескапііаііоп апсі аиіотаїіоп о/тапауегіаі м’огк аге гес/иігесі.

Всіепіі/іс зиЬзіапІіаііоп о / сріашісу апсі с/иаіііу о / ІаЬог із опе о /  іке ітрогіапі іазкз о / тапауетепі 
гкеогу. Всіепіі/ісаііу )изІІ/іесі ІаЬог зіапсіагсіз із а теазигетепі о / мюуез. Іп іизії/іесі погтз іке ефісіепі изе о /  
есрііртепі, асіуапсесі Іескпоіоуу апсі гаїіопаіі-аііоп о/мюгк огуапіхаїіоп аге асситиіаіесі. Всіепіі/ісаііу /изіі- 
(іесі погт із іке хіапсіагсі Іехеї о/ргосіисііуііу, м’кіск ипсіег сегіаіп огуапііаііопаї апсі Іескпісаі сопсііііопз тихі 
Ье аскіемесі Ьу еаск етріоуее. 8о, /ихИ/іесі погтз аге іке Ьазіз о/мюгк огуапігаїіоп, ргосіисііоп апсі мхіуех.

58



Роман Тягур. Сутність, принципи та напрямки наукової організації праці у сфері фізичного виховання ...

Тке ргосїисііхіїу о / асітіпізігаїіуе ууогк із сіігесіїу сіерепсіепі оп іке зіаіе о / м'огк ріасез апсі сопсііііопз 
іп м’кіск тапа^ег рег/огтз. Тке ітрогіапсе о / іке геуагсіесі ргоЬІет із геіп/огсесі Ьу іке етегуепсе о / пе\х 
тагкеї-огіепіесі ог§апііаІіопз лукеге зіупі/ісапі циаіііаііхе скапуез іп іке зузіет о / есопотіс апсі зосіаі 
ргосеззез аге тасіе.

Кеумогсіз: зсіепіі/іс ог^апііаііоп о / \хогк, м>а§е апсі іпсепііхез, сііуізіоп  о / ІаЬог апсі соорегаїіоп, 
тескапііаііоп о/ІаЬог, геуиіаііоп о/ІаЬог сопсііііопз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Професійна 
діяльність менеджерів потребує упорядкування, тобто регламентування службових від
носин, технічного оснащення праці, її обгрунтованого поділу й кооперації, нормування 
тощо. При цьому важливого значення набуває науковий підхід до організації управлінської 
праці, який ґрунтується на об’єктивній оцінці трудових процесів в управлінні, виключає 
прояви суб’єктивізму і некомпетентності, гармонізує спільну працю всіх управлінців [1, 5, 
9, 12]. Сутність наукової організації праці в менеджменті полягає в раціональному 
поєднанні трудових зусиль керівників, спеціалістів, інших працівників управління задля 
досягнення цілей організації. їх організована спільна праця є запорукою ефективності 
управлінських процесів, економії коштів на утримання управлінців, узгодженої діяльності 
управлінської і виробничої систем організації, що сприяє підвищенню продуктивності 
діяльності організації загалом [2, 3, 7, 8]. Організація управлінської праці як система є 
результатом діяльності лінійного керівника, невід’ємною складовою менеджменту. 
У великих організаціях сфери фізичного виховання і спорту зі складною ієрархічною 
структурою управління доцільно створювати спеціальні підрозділи, основною функцією 
яких є постійне вдосконалення організації управлінської праці [4, 6, 10].

Раціональна організація праці в менеджменті є запорукою її ефективності. Працю
вати ефективно -  означає досягати вищих результатів за менших витрат праці. Ефек
тивність діяльності управлінців розглядають у вузькому і широкому розумінні. Згідно з 
вузьким баченням цієї проблеми підвищення ефективності праці управлінців забезпе
чує скорочення витрат живої праці, часу на виконання робіт, заміну праці висококва
ліфікованих і високооплачуваних працівників працею менш кваліфікованою. У широ
кому розумінні свідченням зростання ефективності праці управлінських кадрів є поліп
шення показників роботи керованих об’єктів у зв’язку з більшою обґрунтованістю, 
своєчасністю, вищою якістю управлінських рішень [1, 2, 3, 7, 9].

Продуктивність управлінської праці підвищують, розподіляючи спільну працю 
між працівниками через спеціалізацію їх за окремими видами робіт. Одночасно для 
узгодженого управління необхідна кооперація (об’єднання) праці. Процеси поділу і 
кооперації праці в управлінні взаємопов’язані і взаємозумовлені особливостями трудо
вої діяльності окремих категорій управлінців [2, 4, 5, 8]. Розширення обсягу оброб
люваної у процесі менеджменту інформації, активне впровадження засобів механізації 
й автоматизації робіт, виникнення нових професій, поглиблення поділу, кооперації та 
спеціалізації праці потребують відповідної організації робочих місць, їх планування, 
обладнання, що забезпечує оптимальні умови для праці менеджерів та фахівців управ
ління [4, 5, 10, 11].

Управлінські працівники протягом робочого дня перебувають у службових примі
щеннях, тобто в певному середовищі, стан якого визначає їх працездатність, продук
тивність і ефективність праці загалом. Сукупність чинників виробничого середовища 
охоплює розміщення робочих місць, умови праці управлінців, механізацію та автомати
зацію управлінської праці [3, 7, 9, 11, 12].

Мета дослідження -  дати узагальнюючу характеристику завдань, принципів, 
напрямків і планування наукової організації праці у сфері фізичноі культури.
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Методи дослідження -  теоретичний аналіз і узагальнення науково-методичної 
літератури.

Результати дослідження та їх обговорення. Щоб забезпечити виконання вста
новлених перед працівниками організації у сфері фізичного виховання і спорту 
конкретних задач, необхідно відповідним чином організувати працю людей, зокрема:

1) визначити функції кожного працівника;
2) розробити форми кооперації праці;
3) визначити робочі місця;
4) вказати методи виконання роботи.

Характер організації праці в колективі визначається мірою прогресивності тех
ніки і технології, що застосовуються, а також рівнем кваліфікації працівників.

Наукова організація праці (НОП) передбачає систематичне впровадження досяг
нень науки і передового досвіду та дозволяє найкращим чином поєднувати техніку і 
людей в єдиному виробничому процесі, забезпечує найбільш ефективне використання 
матеріальних і трудових ресурсів, безперервне підвищення продуктивності праці.

Впровадження наукової організації праці спрямоване на вирішення трьох груп
задач.

1. Економічні задачі: підвищення продуктивності праці, економія живої праці, що 
витрачається при виконанні трудових операцій; найбільш ефективне використання 
матеріальних і трудових ресурсів; використання найбільш прогресивних методів і 
прийомів праці, скорочення або повна ліквідація витрат робочого часу; створення 
сприятливих умов праці; підвищення рівня нормування праці.

2. Соціальні задачі: всебічний розвиток людини в процесі праці; виховання сві
домого відношення до праці; розвиток творчої ініціативи; підвищення освітнього рівня 
і ділової кваліфікації кадрів; перетворення праці в першу життєву потребу.

3. Психофізіологічні задачі: забезпечення умов для збереження в процесі праці 
здоров’я, стійкої працездатності людини; полегшення праці; підвищення змістовності і 
привабливості праці [1, 4, 7, 8].

Економічні, психофізіологічні і соціальні задачі НОП тісно пов’язані між собою. 
Впровадження наукової організації праці дає найкращий результат тільки тоді, коли її 
застосування носить комплексний характер.

В основі наукової організації управлінської праці лежать певні принципи (рис. 1)
1. Комплексність: заходи щодо НОП повинні впроваджуватися за всіма напрям

ками діяльності підприємства, поряд із удосконаленням операційних процесів.
2. Масовість: залучення широкого активу працівників і громадських організацій 

до розробки та впровадження НОП.
3. Плановість: заходи щодо наукової організації праці мають бути розроблені і 

впроваджені, на підставі відповідного плану.
4. Науковість: заходи щодо наукової організації праці мусять мати наукове 

обгрунтування.
5. Нормативність', наукова організація праці має враховувати та застосовувати 

міжгалузеві і галузеві нормативи, типові проекти, стандарти.
6. Ефективність: забезпечення максимальної економічної та соціальної ефек

тивності при мінімальних витратах.
7. Загальна охопленість: заходи повинні охоплювати всі структурні підрозділи та 

категорії працівників підприємства.
8. Конкретність: встановлення конкретних осіб, відповідальних за розробку за

ходів НОП.
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9. Зацікавленість: застосування морального та матеріального заохочення праців
ників в розробці та впровадженні заходів НОП [4, 8, 12].

Рис. 1. Принципи наукової організації праці у сфері фізичного виховання і спорту

Кожен з розглянутих принципів має самостійне значення. Разом з тим вони 
доповнюють один одного, розкриваючи різні засоби загального підходу до організації 
управлінської праці.

Наукова організація управлінської праці здійснюється за напрямками, пред
ставленими на рис. 2.

Рис. 2. Основні напрямки наукової організації управлінської праці 
у сферіфізичного виховання і спорту
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Перший напрямок наукової організації управлінської праці -  оплата і стимулю
вання праці.

Перехід від адміністративно-командних методів управління до ринкової еконо
міки, побудованої на розмаїтті форм власності, передбачає необхідність переосмис
лення сутності і змісту оплати праці.

Основний зміст роботи щодо матеріальної винагороди працівників організації у 
сфері фізичного виховання і спорту полягає в тому, щоб визначити міру праці і розмір 
її оплати. Розробка оптимальних співвідношень в оплаті праці різної складності є 
найбільш важливим моментом у системі диференціації заробітної плати. Такий підхід 
забезпечує відповідність розмірів в оплаті праці з її якісними показниками.

Рівень оплати праці в організації має бути таким, щоб її працівники не заздрили 
працівникам конкуруючих організацій. Інакше може виникнути таке явище як “мігра
ція робочої сили”, що негативно вплине на організацію.

Система оплати і стимулювання праці організації має відповідати вимогам, 
представленим на рис. 3.

Рис. 3. Вимоги до організації оплати і стимулювання праці в організації 
у сфері фізичного виховання і спорту

1. Оплата за результатами праці. ОплатаЛза працею (формула “кожному -  за 
працею”) має двояке тлумачення. Під працею можна розуміти або її результат, або 
витрати (кількість праці). Принцип “за витратами праці” гарантував індивідуальну 
заробітну плату, але не регулював її.

Регулювання оплати праці повинно відбуватися з урахуванням витрат і резуль
татів праці. Таким чином, платити потрібно не за працею, а за її результатами.

2. Формування у  працівників упевненості і захищеності. Заробітна плата повинна 
формувати в працівників почуття впевненості у майбутньому і захищеності від змін як 
у зовнішньому, так і у внутрішньому середовищі організації. Завдання полягає в тому, 
щоб працівники максимум уваги зосереджували на рішенні головних задач організації, 
їх не повинні відволікати грошові проблеми, пов’язані з матеріальним забезпеченням 
себе і своєї родини. Цю задачу повинна вирішувати гарантована частина заробітної 
плати.

3. Використання засобів стимулювання і мотивації праці. Система оплати праці 
повинна включати діючі засоби стимулювання і мотивації. Так, працівникам слід на
давати можливість одержувати більше, ніж просто фіксовану заробітну плату. У зв’язку 
з цим застосовуються додаткові виплати, що прямо пов'язані з досягненнями пра
цівників.

4. Існування додаткових (заохочувальних) форм оплати праці за особистий вне
сок. На додаток до основної заробітної плати організація встановлює різного роду піль
ги для кращих працівників. Це виступає свого роду оцінкою і визнанням організацією у
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сфері фізичного виховання особливо якісної роботи працівника або досягнення ним 
важливих для організації результатів. Додаткові форми оплати праці включають: 
знижки на купівлю товарів організації; субсидії на харчування; оплату витрат на освіту; 
медичне обслуговування; страхування життя і т. п. [З, 5, 10, 12].

В основі оплати і стимулювання праці в організації лежать певні принципи 
(рис. 4):

• універсальність: система оплати праці має однаково добре функціонувати в 
різних організаційних структурах;

• простота: система оплати праці, її структура повинні бути зрозумілими для 
працівників;

• колективна відповідальність за виконання встановлених показників;
• справедливість при розподілі колективного заробітку: розмір зарплати будь- 

якого члена колективу залежить від його особистого внеску;
• самостійність трудового колективу у визначенні величини заробітної плати в 

залежності від кінцевих результатів роботи працівника;
• відкритість: працівники повинні бути ознайомлені із структурою системи оплати 

праці, додатковими формами матеріального стимулювання і т. п.

Рис. 4. Принципи оплати і стимулювання праці в організації 
у сфері фізичного виховання і спорту

Другий напрямок наукової організації управлінської праці -  розподіл і кооперація 
праці. Раціональна організація управлінської праці вимагає відповідних форм її роз
поділу і кооперації. Розподіл управлінської праці -  це відокремлення деяких трудових 
процесів (робіт) для підвищення продуктивності праці. У таблиці наведені основні види 
розподілу управлінської праці в організації у сфері фізичного виховання і спорту.
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Види розподілу управлінської праці
Таблиця 1

Вид Сутність
Функціональний Розподіл комплексу робіт для виконання окремих функцій та реалізації 

функціональних напрямків
Ієрархічний Розподіл робіт за функціями, за рівнямии ієрархії управління; закріп

лення їх за певними управлінськими працівниками і підрозділами, 
формування на цій основі їхніх повноважень

Технологічний Розподіл технологічного процесу за технологічними видами робіт і 
операцій

Професійний Диференціація управлінських працівників відповідно до їхньої 
професійної підготовки

Кваліфікаційний Розподіл робіт відповідно до кваліфікації, стажу роботи та особистих 
здібностей управлінських працівників

Посадовий Розподіл управлінських працівників відповідно до їх компетенції

Провідне місце серед них займає функціональний розподіл, оскільки він визначає 
появу інших видів. Разом вони можуть виступати базою для класифікації працівників, 
що займаються управлінською працею. Послідовність етапів розподілу праці в апараті 
управління має бути такою:

• розподіл праці за функціями управління і створення раціональної структури 
апарату управління;

• розмежування посадових обов'язків працівників в межах підрозділу.
Розподіл праці передбачає його кооперацію. Кооперація праці -  це об'єднання

працівників для спільної участі в одному або різних напрямках діяльності, пов’язаних 
між собою процесом праці. Оскільки кооперація виступає матеріальною основою 
об’єднання людей в спільному трудовому процесі, особливу актуальність має аналіз 
теоретичних аспектів її розвитку, що вимагає як нового переусвідомлення спадщини і 
уроків минулого, так і узагальнення змін, що відбуваються в економіці і в суспільстві 
загалом. Виникає необхідність осмислення нових підходів до кооперації, яка об’єднує 
людей в колективи за принципом не примушення, а добровільності.

Так звана адміністративна кооперація, що існувала до 1990 р. являла собою об’єд
нання людей під егідою адміністрації в напрямку тільки вертикального розподілу праці. 
У ринковій економіці кооперація набуває іншого змісту. В її основі полягають вже не 
накази адміністрації, а інтереси, тобто спонукальним мотивом кооперованої праці є не 
адміністратор, а економічний (соціальний) колективний інтерес (стимул). У цьому 
випадку кооперацію необхідно розглядати як добровільне об’єднання працівників на 
основі їх зацікавленості у співпраці.

Колектив являє собою співдружність однодумців, в якій створюються передумови 
формування соціального середовища для самовираження і розвитку особистості. Вико
нання колективних норм і правил розглядається як необхідна умова у вигідній для да
ного колективу кооперації і тому не пригнічує особистість. Виникнення нової коопе
рації праці, різновидом якої є госпрозрахункові колективи різних типів, передбачає, 
передусім, розвиток самостійності, добровільну співдружність колективів і окремих 
працівників на основі взаємних економічних та соціальних інтересів. Така кооперація 
праці в принципі виключає будь-які форми командного адміністрування, бо на основі 
колективності формується новий зміст та ієрархія цілей в процесі спільної трудової 
діяльності людей. Основу такого колективізму складають економічні відносини. Об’єд
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нання і роз’єднання людей відбувається частіше за все на економічній основі. Колек
тивність як зовнішньоекономічне з’єднання індивідів існує як щось випадкове.

Як видно, в кооперації закладені матеріальні передумови колективності, соціаль
но-економічне значення якої полягає в тому, що кооперативи в будь-якій формі їх ви
яву сприяють перетворенню найманої праці в працю асоційованих власників. З цього 
витікає, що на практиці, в справах управління працівники, організовані в асоціацію, 
мають можливість повністю обійтися без “адміністраторів” [4, 9]. Єдність передусім 
економічних інтересів і цілей в досягненні високих кінцевих результатів праці є 
основою спільного трудового процесу. На цій основі можна стверджувати, що спільна 
діяльність людей здійснюється за допомогою кооперації. Згідно з її розвитком 
складаються та удосконалюються трудові відносини між колективами і працівниками. 
При цьому інтеграція і ускладнення праці, поєднання трудових операцій не виклю
чають подальшого процесу диференціації (розподілу) праці.

Нові форми розподілу праці передбачають і нові форми її кооперації, тобто вибір 
відповідних форм об’єднання працівників, що виконують якісь окремі види спільної 
роботи, для досягнення головної мети організації. Оскільки робота в організації поді
ляється на складові частини, хтось повинен координувати роботу групи для того, щоб 
вона була успішною. У цьому випадку на перший план виступає відокремлення функ
цій управління, сутність якого полягає у цілеспрямованому координуванні та інтегру
ванні діяльності всіх елементів організації. Хтось повинен взяти на себе обов’язки 
капітана з тим, щоб визначити коло обов’язків підлеглих. Планувати, організовувати, 
координувати і контролювати всі структури і ланки організації. У такій роботі завжди 
присутні два моменти: інтелектуальний (підготовка і прийняття рішень) і вольовий (їх 
реалізація). Найбільш складним є вид трудової діяльності, пов'язаний з реалізацією 
управлінських рішень. Це, передусім, зумовлено великою різноманітністю управлін
ських робіт. Щоб привести їх в певну систему, доцільно виконувати окремі функції, які 
класифікуються за об’єктами і напрямками керуючого впливу, за етапами виконання 
трудового процесу або за іншими аспектами [8].

В організації існують дві внутрішні форми розподічу праці:
1) горизонтальна: розподіл праці на компоненти, що становлять частини загальної 

діяльності;
2) вертикальна: відокремлення роботи з координування дій від самих дій.
Діяльність з координування роботи інших людей і складає сутність управління.

Вертикальний розподіл управлінської праці здійснюється за такими напрямками:
1) загальне керівництво -  розробка і реалізація головних, перспективних напрям

ків діяльності організації;
2) технологічне керівництво -  розробка і впровадження прогресивних технологій 

(раціоналізація виробничих процесів на основі впровадження сучасних методів управ
ління, комплексної механізації і автоматизації виробництва);

3) економічне керівництво -  стратегічне і тактичне планування, аналіз еконо
мічної діяльності підприємства і забезпечення його рентабельної роботи;

4) оперативне управління -  складання і доведення до робочих груп і окремих 
виконавців оперативних планів, розставлення виконавців за робочими місцями, їх 
інструктування, організація систематичного контролю;

5) управління персоналом -  підбір, розставлення і розвиток трудових ресурсів 
організації [7].

Розподіл та кооперація праці в організації обумовлюють відокремлення функцій, 
які виконуються працівниками. Виділяють такі групи функцій:
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а) локальні функції: реалізуються у межах підрозділу, є обслуговуючими по від
ношенню до інших видів функцій та, як правило, відображені тільки у посадових 
інструкціях (наприклад, розробка прейскуранту цін);

б) наскрізні функції: відображені у положеннях про структурні підрозділи і по
в’язані з виконанням спільних робіт кількома підрозділами (наприклад, робота щодо 
інвентаризації товарно-матеріальних цінностей: приймають участь працівники бухгал
терії);

в) кінцеві -  функції, виконання яких пов’язано з досягненням певного результату 
в діяльності організації в цілому. Цей результат відображає зовнішні контакти орга
нізації (наприклад, розробка бізнес-плану, на основі якого будуть залучатися банківські 
кредити; розробка службового листа постачальнику і т. п.) [11].

За роллю в процесі управління управлінських працівників поділяють на:
• керівників;
• фахівців;
• службовців (технічних виконавців) [12].
Керівник -  це працівник, який очолює організацію в сфері фізичного виховання і 

спорту, наділений необхідними повноваженнями для прийняття рішень і несе всю 
повноту відповідальності за результати роботи очолюваного ним колективу. Керівники 
організують підготовку управлінських рішень, приймають управлінські рішення і конт
ролюють їхнє виконання. Праця керівника є дуже складною і відповідальною у системі 
управління організацією.

Фахівці -  це працівники, що виконують функції управління, наприклад економіс
ти, бухгалтери, фахівці з управління персоналом, із зв’язків з громадськістю, з марке
тингу, юристи. Вони аналізують інформацію і готують варіанти рішень для керівників 
відповідно до їх наказів і розпоряджень, техніко-технологічних нормативів, організа
ційних регламентів, кваліфікаційних вимог. У їхній діяльності переважають логічні 
операції, що не виключають творчості.

Технічні виконавці -  це працівники, що обслуговують діяльність фахівців і керів
ників, наприклад секретарі, друкарки, архіваріуси? оператори. Вони виконують інфор
маційно-технічні операції, звільняючи керівників і фахівців від цієї рутинної роботи і 
забезпечуючи їх необхідною інформацією. У їхній діяльності використовуються стан
дартні процедури та операції, тому вона у більшій мірі підлягає нормуванню, ніж інші 
категорії.

У табл. 2 наведені витрати робочого часу (приблизні) на виконання різних видів 
управлінської праці.

Таблиця 2
Структура витрат робочого часу керівників, фахівців та технічних виконавців

(питома вага,%)

Види операцій, процедур Керівники Фахівці Технічні
виконавці

Інформаційні ЗО 60 80
Підготовка і прийняття управлінських рішень ЗО 25 20
Організаторська робота 40 15 -

Керівник розподіляє функції, як правило, тільки між безпосередньо підлеглими 
йому особами. Так, керівнику організації безпосередньо підпорядковуються:

• його заступники за об’єктами і напрямками діяльності;
• керівники ряду підрозділів;
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• окремі працівники (референти, секретарі, помічники та ін.);
• керівники неформальних підрозділів, що створюються на період вирішення 

певного завдання, розробки проекту тощо;
• голови комісій, що створюються керівником.
До складу загального керівництва входять керівник і його заступники. Розподіл 

компетенції між членами загального керівництва здійснюється на основі функціо
нально-структурного підходу. Він полягає у тому, що кожен заступник директора, під
порядкований директору, при виконанні функцій загального керівництва, одночасно є 
вищестоящим керівником щодо безпосередньо підпорядкованих йому структурних 
підрозділів.

Прогресивні керівники організації прагнуть до більш повного дклегування функ
цій заступникам. Отже, кожен заступник несе персональну відповідальність за певну 
діяльність, яку під його керівництвом здійснюють ті або інші підрозділи [5, 6, 10].

Кількість функцій або підрозділів, які закріплюють за керівником, залежить від 
багатьох факторів. До них належать:

• загальний обсяг робіт;
• напрями діяльності;
• кількість підлеглих (підрозділів), якими ефективно може управляти керівник;
• традиції, що склалися, та ін.
Точно визначити раціональні межі завантаженості керівника важко. Вони багато в 

чому залежать від його здібностей і нахилів. Прийнято вважати, що керівник може ма
ти у безпосередньому підпорядкуванні до 10 осіб (заступники, керівники виробничих і 
функціональних підрозділів). Цей показник досить умовний і може бути лише орієн
товним. В малих і середніх організаціях він коливається у межах 7-9 осіб. Погоджений 
і санкціонований керівником розподіл функцій фіксують у спеціальному документі, 
який доводять до відома усіх працівників апарату управління і лінійних керівників. Та
ким документом може бути наказ про розподіл обов’язків між керівниками і його за
ступниками або перелік функцій (підрозділів), закріплених за кожним членом керів
ництва. У малих і середніх організаціях, де загальне керівництво здійснюють директор і 
заступники директора, розподілу функцій досягають укладанням угоди між цими пра
цівниками, яка є основою для видання відповідного розпорядчого документу. Розподіл 
функцій між членами загального керівництва має здійснюватися на основі добровіль
ності, переконань, координації спільної діяльності. Застосування влади керівника у та
кій ситуації може мати місце тільки як виняток.

Третій напрямок наукової організації управлінської праці -  технічне забезпечення 
і механізація праці.

Організаційною технікою, або технікою управління прийнято називати сукупність 
засобів, що використовуються для раціональної організації та автоматизації управлін
ських робіт з метою підвищення оперативності, ефективності і культури управління. 
Необхідність широкого використання засобів оргтехніки виникає у зв’язку з переходом 
до ринкових відносин, зростанням виробництва, а також збільшенням обсягів інформа
ції, що вимагає швидкої її обробки. Традиційні прийоми збору, обробки і передачі ін
формації стають малоефективними, а це вимагає пошуку і упровадження високопро
дуктивних систем механізації та автоматизації управлінської праці. Впровадження на
віть найпростіших засобів техніки управління скорочує час, що витрачається на оброб
ку документів, приблизно на 20%, а їхнє системне застосування збільшує продуктив
ність управлінської праці в 3 рази. Крім того, широке використання різних технічних 
засобів дозволяє здійснити перехід на якісно новий рівень управління, сприяє ефек

67



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 22

тивному рішенню багатьох управлінських задач, забезпечує обробку інформації в міні
мально короткий термін.

Проте, варто мати на увазі, що застосування технічних засобів управління має 
здійснюватися на основі комплексного підходу, з урахуванням глибокого аналізу тех- 
ніко-економічних показників керованої системи. Це пов’язано з тим, що засоби оргтех
ніки не є самі по собі універсальним засобом підвищення продуктивності праці праців
ників адміністративно-управлінського персоналу. Разом з тим вони можуть надати діє
ву допомогу в зниженні витрат часу на виконання технічних операцій з обробки інфор
мації і тим самим збільшити ресурси часу на творчі процеси, зробити управлінську пра
цю більш інтенсивною і результативною.

Виділяють два основних напрямки механізації та автоматизації управлінської праці:
• реалізується шляхом впровадження сучасних електронно-обчислювальних сис

тем, розробки економіко-математичних методів і моделей;
• реалізується за допомогою застосування організаційної техніки і розроблених 

на її основі організаційних проектів та систем комплексної механізації і автоматизації 
управлінської праці.

Залежності від використання тих чи інших засобів організаційної техніки можна 
виділити три основних напрямки механізації та автоматизації управлінської праці:

• механізація окремих операцій;
• механізація груп операцій і процедур управління;
• створення систем комплексної механізації та автоматизації процесів реалізації 

усіх функцій управління [9, 14].
Механізації, в першу чергу, підлягають: бухгалтерський і первинний облік, опе

ративне керівництво, планові розрахунки, діловодство, облік кадрів, загальне керівництво, 
господарсько-технічне обслуговування. Ступінь механізації управлінської праці внаслідок 
її кооперації є різною. Так, на етапі збору і передачі інформації праця управлінців за своїм 
змістом є переважно технічною, допоміжною. Вона характеризується повторюваністю і 
масовістю операцій, що дозволяє ефективно використовувати засоби оргтехніки. На етапі 
аналізу та обробки інформації переважають логічні операції.

Залежно від характеру роботи з інформацією засоби оргтехніки можна об’єднати 
в такі основні групи:

1. Засоби виготовлення документів. Складання документів -  один з найбільш ма
сових процесів в апараті управління. Дослідження показують, що витрати на створення 
документів ручним засобом багаторазово перевищують витрати із застосуванням 
комплексу технічних засобів.

2. Засоби копіювання і множення документів. Сучасна копіювальна техніка пред
ставлена великою кількістю різноманітних пристроїв. У практиці склалося кілька ме
тодів копіювання -  світлокопіювання, фотокопіювання, термокопіювання, електрогра
фічне копіювання та ін. Найбільш прогресивними методами є електрографія і мікро
фільмування. Ефективність мікрофільмування полягає у підвищенні оперативності 
пошуку інформації, що зберігається, економії (до 90-95%) площі архівних приміщень. 
Найбільш часто використовуються ксерокси різних модифікацій.

3. Засоби обробки інформації. Машини та устаткування цієї групи засобів меха
нізують роботи, пов’язані з прийомом і обробкою документів. Вони можуть вико
ристовуватися окремо, а також поєднуватися у комплекси. Сюди належать пристрої для 
розкриття і заклеювання конвертів, фальцювальні машини і пристрої, адресувальні і 
штемпелювальні засоби, засоби скріплення і склеювання документів та ін. Засоби 
обробки інформації забезпечують управління ходом рішення задач за заданими алго
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ритмами і здійснюють обмін інформацією з пристроями введення-виводу, із зовніш
німи запам’ятовуючими пристроями, з лініями зв’язку. Сюди входять також обчис
лювальні машини, комплекси і процесори з оперативною пам’яттю різних типів ЕОМ

4. Засоби збереження, групування і пошуку документації. Практика управління 
вимагає організації централізованого збереження інформації. Для цієї мети використо
вується спеціальне устаткування для збереження документів (блоки підвісного збере
ження, спеціальні шафи, секційні і рухливі стелажі), різного роду комп’ютерні системи.

5. Засоби передачі інформації. Ці засоби повинні забезпечувати передачу інформації, 
можливість функціонування інших систем управління організацією. Вони належать до 
основних систем технічної бази управління, що включають системи професійного 
радіозв’язку (радіостанції, радіотелефони) і радіотелефонні системи; директорські комп’ю
тери; автоматичні номеронабирачі; автовідповідачі і різного роду селекторні пристрої.

6. Засоби обчислювальної техніки. Цю групу засобів складають лічильно-клавішні 
механічні та електронні машини. Використовуються також комп’ютерні системи [13].

Четвертий напрямок наукової організації управлінської праці -  нормування праці. 
Серед заходів, спрямованих на раціоналізацію управлінської праці, особливе місце 
займає його нормування. Наукове обґрунтування кількості і якості праці є одним із 
важливих завдань теорії управління. Науково обґрунтовані норми праці виконують 
функцію міри її оплати. В обгрунтованих нормах акумулюється ефективність викорис
тання техніки, прогресивна технологія і раціоналізація організації праці. Науково 
обґрунтована норма є еталоном того рівня продуктивності праці, який за певних орга
нізаційно-технічних умов повинен бути досягнутий кожним працівником. Отже, 
обґрунтовані норми -  основа організації праці, виробництва та заробітної плати.

Нормування праці — це встановлення міри витрат праці на виконання певного 
обсягу робіт у даних організаційно-технічних умовах. Для встановлення норм праці 
потрібне всебічне і глибоке вивчення усіх елементів трудового процесу, рівня його ор
ганізації з технічної, економічної і фізіологічної точок зору. Задачею нормування праці 
є визначення трудомісткості робіт і необхідної для їхнього виконання чисельності 
працівників. Без обґрунтованих норм неможлива раціоналізація процесів розподілу і 
кооперації праці, розробка прогресивних технологій, удосконалення методів роботи 
апарату управління. Відсутність твердих нормативів на виконання окремих видів робіт 
веде до того, що одні виконавці не мають нормального навантаження протягом робочо
го дня, а інші, навпаки, перевантажені. Це породжує конфліктні ситуації, веде до нера
ціонального використання знань і досвіду працівників апарату управління. Нормування 
праці виступає як засіб встановлення і забезпечення контролю над мірою праці, а через 
неї -  над мірою споживання, і спрямоване на підвищення продуктивності праці, ефек
тивне її використання.

В організації нормування праці виступає:
• базою планово-економічних розрахунків поточного, перспективного, прогноз

ного характеру;
• вихідною базою обліку витрат і результатів виробництва, збуту;
• основою раціональної організації праці, виробництва та оперативного управ

ління організацією;
• засобом встановлення рівноінтенсивних норм праці, забезпечення суспільно не

обхідної інтенсивності праці та оптимального співвідношення між мірою праці та її 
оплатою.

Особливості управлінської праці помітно звужують можливості впровадження в 
практику роботи норм і нормативів. Однак зміни у функціях керівництва, викликані
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переходом до ринкової економіки, свідчать про те, що значна частина управлінських 
робіт підлягає нормуванню.

Розробка науково обгрунтованих норм праці дозволяє:
• більш об’єктивно оцінити працю кожного працівника;
• більш ефективно використовувати матеріальні стимули;
• раціоналізувати процеси розподілу і кооперації праці;
• розробляти прогресивні технології;
• удосконалювати методи роботи працівників.
П’ятий напрямок наукової організації управлінської праці -  сприятливий режим і 

умови праці. Продуктивність управлінської праці знаходиться у прямій залежності від 
стану робочих місць і умов, в яких працює менеджер. Значення розглянутої проблеми 
підсилюється у зв’язку з появою нових організацій ринкового типу, коли відбуваються 
суттєві якісні зміни в системі управління економічними і соціальним процесами.

Раціональна організація робочого місця менеджера забезпечує створення в 
управлінській діяльності максимальних зручностей і сприятливих умов праці, підвищує 
змістовність роботи. В даний час розроблено більше п’яти тисяч типових проектів орга
нізації робочих місць для різних категорій адміністративно- управлінського персоналу.

При організації робочих місць управлінських працівників необхідно дотримува
тись певних економічних, ергономічних і естетичних вимог (рис. 5):

Рис. 5. Вимоги до організації робочого місця менеджера у сфері фізичного виховання і спорту

1. Матеріальна і моральна зацікавленість: менеджер повинен сформувати систе
му мотивів, що спонукають працівників систематично поліпшувати режим і умови 
їхньої праці.

2. Зручність меблів: слід обирати габарити і форму меблів з урахуванням ант
ропометричних даних працівників.

3. Наявність засобів оргтехніки: робоче місце повинно бути обладнане від
повідною оргтехнікою і слід створити технологію ефективного її використання.

4. Сприятливі санітарно-гігієнічні і естетичні умови праці: у приміщенні повинні 
бути оптимальними: температурний режим, освітлення, вологість повітря, колір стін, 
меблів і т. п.
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5. Раціональніш режим праці і відпочинку: урахування періодів стомлюваності 
людини при плануванні робочого дня.

Так, на основі детальних спостережень було встановлено чергування періодів 
вищої працездатності і стомлюваності управлінських працівників протягом робочого 
дня (рис. 6).

Як видно з рис. 6, працездатність людини змінюється протягом робочого дня і 
може бути поділена на три фази. Тривалість першої фази (а -  фаза впрацьовування) у 
залежності від виду праці коливається від декількох хвилин до 1 год. У завершенні цієї 
фази організм працівника переходить у так званий “стійкий стан” (фаза Ь), що 
характеризується найвищою для даного індивіда ефективністю і стійкістю. Тривалість 
цієї фази залежить від інтенсивності праці, умов зовнішнього середовища і суб’єк
тивного відношення людини до своєї роботи.

Зміна
функціональних
показників

Рис. 6. Графік зміни працездатності людини протягом робочого дня

Як правило, через 3-4 години працездатність починає знижуватися, увага роз
сіюється, рухи уповільнюються, зростає кількість помилок (період с). Як правило, до 
цього періоду пристосовують обідню перерву (фаза б). Після обідньої перерви організм 
знову проходить через фазу впрацьовування і т. д.

Найбільш відповідальним моментом у роботі з раціоналізації управлінської праці 
є планування заходів щодо створення сприятливих умов праці керівників і фахівців 
організації. Вони можуть розроблятися на різних рівнях управління (нижчому, серед
ньому і вищому). На основі вивчення різних аспектів трудового процесу складається 
комплексний план наукової організації праці (табл. 3).

У цьому плані відображають заходи відповідно до основних напрямків наукової 
організації праці. На першому етапі готується об’єкт планування та обсяг робіт, мета 
проведених заходів. На другому, найбільш трудомісткому етапі, вивчається досягнутий 
рівень організації управлінської праці і розкриваються резерви підвищення її 
продуктивності. Для цього використовуються фотографія, хронометраж, моментові 
спостереження, а при необхідності і кінозйомка. Фотографія робочого дня керівника
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полягає у спостереженні і вимірах усіх без винятку витрат часу протягом повного робо
чого дня або його певної частини. Основне призначення цього процесу полягає у 
виявленні втрат робочого часу і причин, що їх породжують.

За допомогою хронометражу вивчають витрати робочого часу на виконання по
вторюваних трудових операцій. Моментові спостереження застосовуються для вивчен
ня праці фахівців, зайнятих виконанням практично однакової роботи. При кінозйомці 
процес праці фіксується на відеоплівці. В результаті перегляду можна побачити 
“вузькі” місця організації праці. На заключному, третьому етапі встановлюються конк
ретні виконавці намічених заходів і здійснюються контрольні функції за виконанням 
запланованих заходів [2, 3, 4].

Таблиця З
Комплексний план наукової організації праці менеджера 
_____ у сфері фізичного виховання і спорту (зразок)____________________
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1. Оплата і стимулювання праці

2. Розподіл і кооперація праці

3. Нормування праці *
4. Технічне забезпечення і 
механізація праці
5. Сприятливий режим і умови 
праці

Висновки
1. Наукова організація праці передбачає систематичне впровадження досягнень 

науки і передового досвіду та дозволяє найкращим чином поєднувати техніку і людей в 
єдиному виробничому процесі, забезпечує найбільш ефективне використання мате
ріальних і трудових ресурсів, безперервне підвищення продуктивності праці. Впрова
дження наукової організації праці спрямоване на вирішення економічних, соціальних і 
психофізіологічних задач. Практичне застосування методів НОП в організації у сфері 
фізичного виховання і спорту сприяє: зниженню витрат праці, підвищенню продуктив
ності праці працівників, поліпшенню і оздоровленню умов праці, підвищенню зміс
товності і привабливості праці у сфері фізичного виховання і спорту. В основі наукової 
організації управлінської праці полягають такі принципи: комплексність, масовість, 
плановість, науковість, нормативність, ефективність, загальна охопленість, конкрет
ність, зацікавленість. Наукова організація праці апарату управління здійснюється за та
кими основними напрямками: оплата і стимулювання праці, розподіл і кооперація
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праці, технічне забезпечення і механізація праці, нормування праці, сприятливий ре
жим і умови праці.

2. Найбільш відповідальним моментом у роботі з раціоналізації управлінської праці 
є планування заходів щодо створення сприятливих умов праці керівників і фахівців 
організації. Вони можуть розроблятися на різних рівнях управління (нижчому, серед
ньому і вищому). На основі вивчення різних аспектів трудового процесу складається 
комплексний план наукової організації праці. У плані відображають заходи відповідно до 
основних напрямків наукової організації праці. На першому етапі готується об’єкт пла
нування та обсяг робіт, мета проведених заходів. На другому етапі вивчається досяг
нутий рівень організації управлінської праці і розкриваються резерви підвищення її 
продуктивності. На третьому етапі встановлюються конкретні виконавці намічених 
заходів і здійснюються контрольні функції за виконанням запланованих заходів.

3. Розподіл управлінської праці -  це об’єктивний процес відокремлення її видів у 
самостійні сфери трудової діяльності різних груп управлінських працівників. Виді
ляють такі види розподілу управлінської праці в організаціях: функціональний, ієрар
хічний, технологічний, професійний, кваліфікаційний, посадовий. Провідне місце серед 
них займає функціональний розподіл, оскільки він визначає появу інших видів. Разом 
вони можуть виступати базою для класифікації працівників, що займаються управ
лінською працею.

Розподіл праці передбачає його кооперацію. Кооперація праці являє собою об’єд
нання, взаємодію групи працівників в процесі спільного виконання взаємопов’язаних 
трудових процесів. В організації існують дві внутрішні форми розподілу праці. Перша 
-  це розподіл праці на компоненти, що становлять частини загальної діяльності, тобто 
горизонтальний розподіл праці. Вертикальна форма розподілу праці відокремлює ро
боту з координування дій від самих дій. Вертикальний розподіл управлінської праці 
здійснюється за такими напрямками: загальне керівництво, технологічне керівництво, 
економічне керівництво, оперативні управління, управління персоналом. Розподіл та 
кооперація праці в організації обумовлюють відокремлення функцій, які виконуються 
працівниками. Виділяють такі групи функцій: локальні функції (реалізуються у межах 
підрозділу, є обслуговуючими щодо інших видів функцій та, як правило, відображені 
тільки у посадових інструкціях); наскрізні (відображені у положеннях про структурні 
підрозділи і пов’язані з виконанням спільних робіт кількома підрозділами); кінцеві 
(функції, виконання яких пов’язано з досягненням певного результату в діяльності ор
ганізації в цілому).

4.3а роллю в процесі керівництва управлінських працівників поділяють на: керів
ників, фахівців, службовців (технічних виконавців). До складу загального керівництва 
входять керівник і його заступники. Розподіл компетенції між членами загального ке
рівництва здійснюється на основі функціонально-структурного підходу. Він полягає у 
тому, що кожен заступник керівника, підпорядкований керівнику, при виконанні функ
цій загального керівництва, одночасно є вищестоящим керівником щодо безпосередньо 
підпорядкованих йому структурних підрозділів. Кількість функцій або підрозділів, які 
закріплюють за керівником, залежить від багатьох факторів. До них належать: загаль
ний обсяг робіт; напрями діяльності; кількість підлеглих (підрозділів), якими ефек
тивно може управляти керівник; широта погоджень прийнятих керівником рішень; 
традиції, що склалися.
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